

Н. ДАС КУНДУ**ИНДИЙСКИЙ ДИСКУРС ОТНОСИТЕЛЬНО ШОС**

Ниведита Дас Кунду, директор Центра перспективных исследований.

Аннотация

В докладе анализируются перспективы и условия вхождения Индии в ШОС на правах полноправного члена, отмечаются расхождения, имеющиеся в ШОС по данному вопросу. Оцениваются изменения в позиции относительно ШОС в индийском политическом истеблишменте и общественности.

Ключевые слова: *Индия, Пакистан, ШОС, региональная стабильность.*

Как индийские исследователи, стратегическое сообщество и принимающие решения политики воспринимают ШОС?

ШОС – очень серьезная организация, значимая для Индии, и Индия стремится к полноценному членству, но в оценке роли ШОС существует множество различий и подходов. Некоторые ставят в заслугу ШОС поддержание стабильности в регионе, другие считают данную организацию механизмом сохранения независимости от сверхдержав, но с точки зрения наших политических решений с ней нельзя не считаться.

Поэтому, когда речь идет о ШОС, возникает вопрос: почему внутри ШОС за последние годы растут расхождения? И это расхождения между Россией и Китаем. И почему Индия не получает адекватной поддержки в своем стремлении стать полноценным участником, почему ШОС все больше зависит от сетевой дипломатии? Приводится аргумент, что ШОС пытается позиционировать себя в качестве независимой региональной организации с вовлечением всех необходимых сторон, и ее идея заключается в адекватном уровне сотрудничества и удовлетворении требований этого сотрудничества. Но региональная актуальность должна быть усилена активным вовлечением стран-наблюдателей, которые значимы для безопасности стран ШОС и реализации экономических проектов. И для политиков Нью-Дели важно довести до сведения форума ШОС, что им необходимы определенные гарантии обеспечения статуса «член организации ШОС» для Индии в ближайшем будущем. Правительство очень заинтересовано в том, чтобы участвовать в проектах ШОС, в торгово-экономическом сотрудничестве между странами Организации. Премьер-министр Индии отдельно подчеркнул, что постарается принять участие в саммите ШОС, но только если будут конкретные встречные шаги. Индию удивляет скептическое отношение стран – членов ШОС к вопросу ее полноценного членства в Организации. Индия станет очень ценным партнером и не вступит в противоречие ни с чьими интересами.

Существует еще одна проблема, связанная с одновременным принятием Индии и Пакистана. Возможно, присутствует обеспокоенность их двусторонними отношениями. Сейчас ситуация изменилась. Индия и Пакистан продвинулись в решении спорных вопросов и считают, что ШОС – не место для обсуждения двухсторонних проблем.

Что касается антитеррористической деятельности, то Индия очень заинтересована в активном противостоянии этой угрозе и также планирует принять участие в совместных мероприятиях.

Еще один момент, который также обсуждается в Индии, – это вопрос о включении Ирана в ШОС. Конечно, о санкциях нельзя забывать, но включение Ирана в качестве полноценного члена определенно укрепит взаимоотношения и взаимопонимание

с другими странами. Так что Индия очень положительно относится к вступлению Ирана.

Если оглянуться на эволюцию ШОС, налицо некоторый прогресс. Вырос потенциал, появилась международная идентичность. Возникающие вызовы получают адекватный ответ.

DISCOURSE ON SCO IN INDIA

Nivedita Das Kundu, Director, Centre for Advance Regional Studies.

Summary

The paper examines terms and prospects for India to become full member-state SCO, different attitudes to this question in SCO. Changes of attitudes towards SCO in the Indian political establishment and public opinion are analyzed.

Key words: *India, Pakistan, SCO, regional stability.*

А.В. ИВАНОВ

ВЛИЯНИЕ ФАКТОРОВ ЯПОНИИ И ТРАНСТИХООКЕАНСКОГО ПАРТНЕРСТВА НА РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ ШОС

Андрей Владимирович Иванов, ведущий научный сотрудник Центра исследований Восточной Азии и ШОС ИМИ МГИМО (У) МИД РФ.

Аннотация

Рассмотрены факторы и свидетельства интереса Японии к странам Центральной Азии и ШОС. Анализируются возможности включения Японии в геополитическую орбиту ШОС, перспективы отношений в треугольнике США – Япония – Китай и обстоятельства, тормозящие развитие сотрудничества стран региона ШОС с Японией

Ключевые слова: *Транстихоокеанское партнерство, Япония, США, Центральная Азия, геополитика, китайско-японские отношения.*

В настоящее время оценить влияние, которое может оказать на деятельность ШОС Транстихоокеанское партнерство, достаточно сложно, потому что эта организация еще не сформирована окончательно, документы о ее создании еще не были подписаны в 2014 г., возможно, что это произойдет в 2015 г. Япония, один из ключевых членов этого проекта, пока еще сомневается, стоит ли ей входить в партнерство на предлагаемых Соединенными Штатами условиях. Но есть еще один фактор, который может повлиять на перспективы Транстихоокеанского партнерства, – фактор Китая. Без участия Китая Транстихоокеанское партнерство будет совершенно однобоким и будет восприниматься как антикитайский проект. Собственно, так он и воспринимался в Китае долгое время, правда, в последние месяцы мы услышали несколько заявлений на высоком уровне в Китае, предлагавших изменить взгляд на Транстихоокеанское партнерство и задуматься над возможностью участия в нем Китая.